
รายงานการรับฟ
งเสียงของลูกค�า (VOC)
ไตรมาส 2 / 2564
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รายงานข�อร�องเรียน ไตรมาส 2 / 2564 (แยกสาขา)

น้ําขุ�น/มีกลิ่น 87 ราย

น้ําขุ�น/มีกลิ่น 255 ราย
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งานซ�อมท�อ 64 ราย

จํานวนข�อร�องเรียน รวมทั้งหมด 3,289 ราย
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เรื่องอื่นๆ

รายงานข�อร�องเรียน ไตรมาส 2 / 2564 (แยกตามประเภท)
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เปรียบเทียบ ข�อร�องเรียน ระหว�างไตรมาส 1/2564 และ 2/2564
จาํนวน(ราย)

เพิ่มขึ้น 319 ราย

เพิ่มขึ้น 43 ราย
เพิ่มขึ้น 32 ราย

สสส สสพ สสป สสม. สสท สสญ สสล สสช สสข สสมบ สสสภ สสบ สสต สสภ สสว สสน สสบท สสมส

Q1/2564 214 142 177 88 64 186 192 179 105 178 108 237 224 194 231 109 130 233

Q2/2564 178 110 92 98 87 184 224 205 135 133 72 556 254 175 274 136 133 240
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จํานวนข�อร�องเรียน Q1/64 2,991 ราย Q2/64 3,289 ราย เพิ่มขึ้น 298 ราย
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รายงานสํารวจความพึงพอใจ กิจกรรมพบประชาชน-ผู�นําชุมชน(ไตรมาส 2 /2564)
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สาํรวจรวม 95 ราย
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รายงานสํารวจความพึงพอใจ กิจกรรมพบประชาชน-ที่อยู�อาศัย (ไตรมาส 2 /2564)
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รายงานสํารวจความพึงพอใจลูกค�า/ผู�ใช�บริการที่สาขา ไตรมาส 2 เทียบไตรมาส 1

2

กปน สสส สสพ สสป สสม. สสท สสญ สสล สสช สสข สสมบ สสสภ สสบ สสต สสภ สสว สสน สสบท สสมส
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รายงานสํารวจความพึงพอใจลูกค�า/ผู�ใช�บริการที่สาขา ไตรมาส 2/2564(แยกตามแบบสอบถาม)

วันเวลาที่เป�ด
ให&บริการ

ความสะดวกใน
การเดินทาง
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สิ่งอํานวยความ
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การรับรู&ข&อมูล
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รายงานสํารวจความพึงพอใจ งานซ�อมท�อ ไตรมาส 2 เทียบไตรมาส 1
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กปน สสส สสพ สสป สสม. สสท สสญ สสล สสช สสข สสมบ สสสภ สสบ สสต สสภ สสว สสน สสบท สสมส
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สาํรวจรวม 1,996 ราย

1
3 2



4.55 4.52
4.45

4.71

4.83

4.52

4.63

4.88

4.69

4.52

4.65

4.46

4.70

4.85

4.64 4.62

4.50

4.60

4.70

4.80

4.90

5.00

รายงานผลสํารวจความพึ่งพอใจลูกค�า Top-Tier ครึ่งปEแรก
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 สสต. และ สสสภ. ยังไม่ได้พบลูกค้า Top-Tier



จาํนวน

นํ �าไหลอ่อน / ควรปรับปรุงแรงดนั 78

นํ �าขุ่น / ควรปรับปรุงเรื�องความใสสะอาดของนํ �า 31

จาํนวน

เจ้าหน้าที�บริการดี สะดวก รวดเร็ว 189

พนกังานซอ่มท่อทํางานดี บริการดี 69 นํ �าขุ่น / ควรปรับปรุงเรื�องความใสสะอาดของนํ �า 31

การซอ่มท่อไม่เรียบร้อยหลงังานซอ่มท่อ/วางท่อ 23

อยากให้ซอ่มท่อเร็วขึ �น/โทรติดต่อยาก/พดูไม่สภุาพ 14

นํ �าประปากร่อย 11

จอดรถน้อยเกินไป /หายาก 9

ท่อประปาแตกบ่อย ควรปรับปรุงวางท่อใหม่ 7

พนกังานซอ่มท่อทํางานดี บริการดี 69

เจ้าหน้าที�ให้ข้อมลู คําแนะนําดี 26

สถานที�สะอาด สะดวก 5



ข�อเสนอแนะ ผ"าน call center 1125 เดือนมีนาคม 2564



ข�อเสนอแนะ ผ"าน call center 1125 เดือนมีนาคม 2564



ข�อเสนอแนะ ผ"าน call center 1125 เดือน มีนาคม 2564

การประชาสัมพันธG

จํานวน 9 ข�อเสนอ 
-  รูปคุณภาพน้ํารายวันอ�านยาก ไม�
เข�าใจเรื่องพื้นที่โรงสูบ

Application

จํานวน 8 ข�อเสนอ
- MWA OnMobile version ใหม�
ใช�งานยากกว�าเดิม บางรายการไม�มี 

อื่นๆ

จํานวน 6 ข�อเสนอ
-  ขอให�มีการขยายระยะเวลาระงับ

เข�าใจเรื่องพื้นที่โรงสูบ
-  การปXดน้ํา ควรทั่วถึง ถูกต�อง 
ชัดเจน ควรมีรูปแบบภาษาอังกฤษ 
และไม�เปลีย่นแปลงข�อมูลบ�อย
เกินไป
-   ควรทําการประเมินการเข�าถึง
ข�อมูลประชาสัมพันธGถึงลกูค�า
หรือไม�

ใช�งานยากกว�าเดิม บางรายการไม�มี 
บางรายการซ้ําซ�อน ข�อมูลรายการ
ที่ไม�ได�ชําระต�องชัดเจน ควรสํารวจ
ความต�องการลูกค�าก�อนปรับปรุง
ต�อไป
-MWA OnMobile ไม�แจ�งเตอืน
เมื่อปXดน้ํา ควรมีประวัตใิบแจ�งหนี้
ย�อนหลงั 6 เดือนเหมือนเดิม 

-  ขอให�มีการขยายระยะเวลาระงับ
การใช�น้ํา บรรเทาความเดือดร�อน
ช�วง covid-19
- ควรปรับลดค�าธรรมเนียม ลด
หน�อย หรือผ�อนชําระได�
- การซ�อมท�อประปาหลายจุดไม�
เสร็จภายใน 1 วัน

 


